
Пад час вы стаў кі Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі, Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі ПА ВЕЛ (справа) і Міт ра па літ Мін ска-Ма гі-
лёў скі, ар хі епіс кап Та дэ вуш КАН ДРУ СЕ ВІЧ.
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«Бе лая Ве жа»: 
тэ атр ідэй 

і тэ атр лю дзей
Не каль кі га доў та му на ад ным з тэ ат раль ных аб мер ка ван-
няў ра сій скі рэ жы сёр Ілья Ро тэн берг па спра ба ваў пад вес ці 
вы ні ко вую ры су пад дыс ку сі яй: «Прос та ёсць тэ атр лю-
дзей і ёсць тэ атр ідэй». Доў гі час я кру ці ла ў га ла ве гэ тыя 
сло вы, спра бу ю чы знай сці кроп ку, спек такль, дзе б гэ тыя 
дзве з'я вы спа лу чы лі ся і спа лу чэн не бы ло б гар ма ніч ным. 
Я знай шла.

Мае сяб ры, не за яд лыя тэ ат ра лы, ча сам да пыт ва юц ца: «Ну, 
а ка лі б ты вы бі ра ла толь кі адзін спек такль на фес ты ва лі, што б 
ты пай шла гля дзець?» Мне па да ба ец ца кры тэ рый, і ча сам пас ля 
фес ты ва лю я пы та ю ся пра тое ж са ма ся бе. Што б я па гля дзе ла, 
ка лі б маг ла па ба чыць толь кі адзін спек такль брэсц кай «Бе лай 
Ве жы-2016»? «Языч ні кі». Ча му? Бо гэ та тэ атр ідэй і тэ атр лю дзей 
ад на ча со ва.

П'е са «Языч ні кі» ўкра ін ска га дра ма тур га Ган ны Яб лон скай ця-
пер не па дзель на звя за на з лё сам аў та ра. Ган на на пі са ла гіс то рыю 
пра ве ру і бяз вер'е, пра цуд, на які мае спа дзеў кож ны. Атры ма ла 
прэ стыж ную прэ мію ча со пі са «Искусство кино». Ля це ла ў Маск-
ву на ўру чэн не і за гі ну ла пад час тэ рак та ў мас коў скім аэ ра пор це 
Да ма дзе да ва 24 сту дзе ня 2011 го да...

«Языч ні кі» — гэ та ся мей ная дра ма. Сям'я Але га і Ма ры ны 
пе ра жы вае кры зіс: жыц цё ра зам па інер цыі, ма тэ ры яль ныя цяж-
кас ці. Іх дач ка Хрыс ці на — аса біс тую дра му: ка хае вы клад чы ка. 
Але ад ной чы на па ро зе ква тэ ры з'яў ля ец ца ма ці Але га На тал ля, 
якая апош нія га ды жы ла пры ма нас ты ры. Уцар ка віў шы сям'ю, яна, 
зда ец ца, змя няе сі ту а цыю да леп ша га, ды ад на го дня Хрыс ці на 
вы хо дзіць да фар ба ваць бал кон і ро біць крок уніз... але за ста ец-
ца жы вой.

Гіс то рыя пра тое, у што мы ве рым, а ў што не, за ча пі ла мэт ра 
лі тоў скай рэ жы су ры Ёна са Вай тку са. Ён звяр таў ся да яе двой чы. 
Пер шы раз Вай ткус па ста віў «Языч ні каў» у Рус кім дра ма тыч ным 
тэ ат ры Літ вы, дру гі — у Дзяр жаў ным ака дэ міч ным рус кім тэ ат ры 
дра мы імя М. Гор ка га ў Аста не (Ка зах стан). Боль шасць тых, хто 
ба чыў абод ва ва ры ян ты, ад зна чае ка зах стан скі.

На ка мер най сцэ не, у чор ным ка бі не це — шэ раг крэс лаў. 
По бач не каль кі прад ме таў — сім ва лаў ве ры: флей та, чыр во нае 
яй ка, па ган ская мас ка. Ак цё ры ся да юць пля чом да пля ча і з за-
плю шча ны мі ва чы ма па чы на юць пра маў ляць дыя ло гі. За ня тых у 
сцэ не пад свеч вае пра мень пра жэк та ра, і ча сам склад ва ец ца ўра-
жан не, што тэкст ні бы та сы хо дзіць на ча ла ве ка ра зам са свят лом. 
Ак цёр транс люе ней кую гіс то рыю з чу жо га жыц ця, па ра лель на-
га све ту. Гэ ты пры ём ля жыць у асно ве рэ жы сёр ска га ра шэн ня. 
Ге роі п'е сы рас плюшч ва юць во чы толь кі ў мо мант ры ту аль на га 
тан ца ды ў фі на ле спек так ля. Але ві да воч ная ста ты ка рап там 
вы яў ляе здоль насць да шмат уз роў не вай ме та фа рыч нас ці і пе-
ра асэн са ван ня клю ча вых па няц цяў тэ ат раль на га мас тац тва. Так 
Вай ткус змя няе звык лы пункт гле джан ня на сцэ ніч нае дзе ян не і 
вы ву чае яго ста тыч ныя маг чы мас ці. Ак цё ры, па збаў ле ныя асноў-
ных срод каў вы раз на сці (плас ты кі, по гля ду), вы му ша ны шу каць 
ін шыя, кан цэнт ру ю чы ся на га ла са вым ува саб лен ні. Рэ жы сёр не 
імк нец ца раз няць тэкст на склад ні кі і па ка заць нам маў лен не, як 
та кое, як вы ста вач ны аб' ект. Не, за ха ваць сэнс пра маў ля е ма га 
для рэ жы сё ра з'яў ля ец ца пры яры тэт най за да чай. Вы бар та ко га 
спо са бу іс на ван ня ні бы пад крэс лі вае ві зу аль на на шую ду хоў ную 
сле па ту ў да чы нен ні да ін ша га, та го, хто по бач. З гэ тай сле па ты і 
па чы на ец ца дра ма ге ро яў. І гэ тай сле па ты, ад чуў шы ад но ад на го 
(ак цё ры не мо гуць па гля дзець на парт нё ра, а мо гуць толь кі чуць 
яго го лас, пры слу хоў вац ца да ды хан ня і дроб ных ру хаў по бач), 
ге роі ўся ляк імк нуц ца па зба віц ца і па збаў ля юц ца ў фі на ле. Люст-
ру ю чы ад чу ван не ў гля дзель ную за лу, дзе роў на гэ так жа, пля чо 
да пля ча, ся дзяць гле да чы.

Фі нал п'е сы аб на дзей вае: «Я не су мня ва ю ся, што ён [Бог] 
ёсць», — сцвяр джае ў кан цы свай го ма на ло га Ма ры на (Ак са на 
Бай ко), гле дзя чы ў за лу. Ад нак мы гэ та сцвяр джэн не ўспры ма ем 
у кан тэкс це рэ жы сёр скай звыш ідэі: не важ на, у што ты ве рыш... 
Пра ва слаў ная На тал ля (На тал ля Мат ве е ва) спра буе вы гнаць 
бе саў з унуч кі. Унуч ка Хрыс ці на (Па лі на Хар ла ма ва) сцвяр джае, 
што яна — аг нос тык, і ад на знач на га ад ка зу на пы тан не «Ці іс нуе 
Бог?» даць не мо жа. Боц ман (Ра ман Чэ ха над скі) ве рыць у ду хаў 
за гад ка вай мас кі, якую ён пры вёз з Аф ры кі. Алег (Яў ген Ка ра ча-
раў) — у твор часць і му зы ку, якой ён не мае маг чы мас ці за няц ца. 
Дык вось, не важ на, у што ты ве рыш, важ на за ўва жыць і па спра ба-
ваць зра зу мець ча ла ве ка по бач. Сэнс пад лет ка ва га ліс та Хрыс ці-
ны да ка ха на га не ча ка на па глыб ля ец ца: «Свет, дзе ты, і свет без 
ця бе — гэ та два роз ныя све ты. І ка лі мне нель га жыць у пер шым, 
я ад маў ля ю ся жыць у апош нім...». А Ёнас Вай ткус вы яў ляе, што 
тэ атр лю дзей і тэ атр ідэй мож на злу чыць у ад ной кроп цы.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ
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Гэ тая экс па зі цыя ад кры-
ла ся ў На цы я наль ным 
мас тац кім му зеі.

З ад на го бо ку, му зей — 
уста но ва свец кая і дзяр жаў-
ная, якая павінна за хоў ваць 
свед чан ні ча су і рас каз ваць 
пра іх су час ні кам і на ступ ні-
кам. Але, бывае, зда ра ец ца 
так, што свец кае і рэ лі гій нае 
вы мя рэн ні пе ра кры жоў ва-
юц ца, злу ча юц ца ў ла гіч ным 
сім бі ё зе, да паў ня юць ад но 
ад на го. Так, па сло вах мі ніст-
ра куль ту ры Ба ры са СВЯТ-
ЛО ВА, ад крыц цё вы стаў кі 
пра ва слаў ных, ка та ліц кіх і 
ўні яц кі ях аб ра зоў і ал тар ных 
кар цін з ме ра пры ем ства чыс-
та свец ка га ста ла ім прэ зай, 
пра ні за най вы со кі мі хрыс ці-
ян скі мі каш тоў нас ця мі.

— Сі ла гэ тай экс па зі цыі 
не толь кі ў тым, што яна па-
каз вае тво ры, якія жы вуць 
ці на бы лі дру гое жыц цё, але 
да зва ляе па на зі раць за ра-
бо тай рэ стаў ра та раў у пра-
цэ се вяр тан ня каш тоў нас цяў 
да жыц ця, — пад крэс ліў мі-
ністр.

Дум ку мі ніст ра пад тры маў 
і Міт ра па літ Мін скі і За слаў-
скі, Па тры яр шы Эк зарх 
усяе Бе ла ру сі ПА ВЕЛ.

— Гэ тая вы стаў ка сён ня 
вель мі важ ная, — за зна чыў 
Ула ды ка. — Тут мо жам па ба-
чыць каш тоў нас ці, якія ра ней 
бы лі пад за ба ро най і на ват 
зні шча лі ся, раз бу ра лі ся, бы лі 
за бы ты я. Гэ та на ша ду хоў ная 
спад чы на, спад чы на куль ту-
ры на ша га на ро да. У іко нах, 
прад стаў ле ных на экс па зі-
цыі, — сут насць ду хоў на га 
жыц ця лю дзей роз ных эпох. 
Мы зу сім невы пад ко ва за хап-
ля ем ся гэ ты мі ра бо та мі, бо 
яны — по гляд ча ла ве ка на 

свет бос ка га, «акно» ў бос-
кае, сак раль нае.

Аб ра зы «Спас Усе дзяр-
жы цель» і «Ма ці Бо жая з 
дзі цем» 1670-х га доў з Мі ка-
ла еў скай царк вы, што ў Пін-
ску, за ха ва лі тра ды цый ную 
вы за нтый скую іка на гра фію, а 
комп лекс жы ва піс ных тво раў 
ка та ліц ка га кляш та ра свя-
той Бры гі ты, што ў Грод не, 
які да ту ец ца ся рэ дзі най XVІІ 
ста год дзя, дэ ман струе ўплыў 
еў ра пей скай мас тац кай куль-
ту ры. Сак раль ныя тво ры, 
прад стаў ле ныя на экс па зі цыі, 
да юць маг чы масць на зі раць 
за фар мі ра ван нем бе ла рус-
кай мас тац кай тра ды цыі, што 
ўваб ра ла ха рак тэр ныя ры сы 
куль тур хрыс ці ян ства За ха ду 
і Ус хо ду. На вы стаў цы ў мас-
тац кім му зеі прад стаў ле ная 
боль шая част ка аб ра зоў, што 

экс па на ва лі ся сё ле та ў Му-
зе ях Ва ты ка на, у су свет най 
ста лі цы ка та лі цыз му, рас-
каз ва лі пра ад мет нас ці бе-
ла рус ка га сак раль на га мас-
тац тва. Да рэ чы, тая вы стаў ка 
ста ла знач най па дзе яй для 
куль тур на га жыц ця Ва ты ка-
на і ўпер шы ню так шы ро ка 
прад ста ві ла ў Іта ліі бе ла рус-
кае мас тац тва.

— Му зеі Ва ты ка на што-
дзень на вед ва юць ты ся чы 
ту рыс таў, — рас ка заў Міт-
ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скі, 
ар хі епіс кап Та дэ вуш КАН-
ДРУ СЕ ВІЧ. — Гос ці Ва ты ка-
на пры хо дзяць па гля дзець 
на ба гац ці, што там за хоў ва-
юц ца. І ся род гэ тых ба гац цяў 
знай шло ся мес ца для на шай 
кра і ны, для пра ва слаў ных, 
ка та ліц кіх аб ра зоў і ікон. Ад-
крыц цё вы стаў кі ў Ва ты ка не 

ста ла вя лі кай па дзе яй, 
якую не абы шоў сва-
ёй ува гай і Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пас ля су-
стрэ чы з Па пам Рым-
скім Фран ціш кам. Я 
доб ра па мя таю дзень 
18 мая. У Му зе ях Ва-
ты ка на што дзень не-
шта ад бы ва ец ца, але 
коль касць лю дзей, якія 
прый шлі на ад крыц цё 
бе ла рус кай вы стаў-
кі, здзіў ля ла. Так са ма 
ўсіх здзіў ля ла тое, што 
ў ме жах экс па зі цыі 
прад стаў ле ныя і ка та-
ліц кія, і пра ва слаў ныя 
аб ра зы. Гэ та зна чыць, 
што Бе ла русь ды хае 

дву ма лёг кі мі — за ход ня га і 
ўсход ня га хрыс ці ян ства.

Вы стаў ка бе ла рус кіх ікон 
у Ва ты ка не ста ла вель мі 
па спя хо вай. Ня гле дзя чы на 
тое, што экс па зі цыя атры ма-
ла ся больш сціп лай, не та кой 
раз на стай най, як пла на ва ла-
ся ад па чат ку, яна вы клі ка ла 
вя лі кую ўва гу гра мад скас ці. 
Свед чан не та му — цал кам 
за поў не ная кні га вод гу каў, 
дзе ёсць за пі сы на роз ных 
мо вах. На ват па-бе ла рус ку. 
Гэ та за хоп ле ныя вод гу кі са-
міх бе ла ру саў. Ці ка ва, што на 
ад крыц цё экс па зі цыі ў Мін ску 
за ві таў за гад чык ад дзе ла 
ві зан тый ска га і ся рэд ня-
веч на га мас тац тва Му зе яў 
Ва ты ка на Гві да КАР НІ НІ.

— Бы ло не каль кі пры чын 
на тое, каб бе ла рус кая вы-
стаў ка ста ла знач най па дзе-
яй у Ва ты ка не, — пад крэс ліў 
ён. — Па-пер шае, бе ла рус кае 
мас тац тва не так доб ра зна ё-
мае італь ян скай пуб лі цы, та му 
за дум ка па ка заць неш та но-
вае — заў сё ды вый грыш ная 
кар та. Па-дру гое, бе ла рус кае 
мас тац тва, дзя ку ю чы геа гра-
фіч на му ста но ві шчу кра і ны, 
па каз вае спа лу чэн не ры саў 
ус хо ду і за ха ду. Гэ та як ла ба-
ра то рыя для мас тацт ва знаў-
цы, што да зва ляе пра са чыць, 
як роз ныя тра ды цыі і куль ту-
ры су іс ну юць, спа лу ча юц ца. 
І па-трэ цяе, бе ла рус кае мас-
тац тва — прык лад су іс на ван-
ня роз ных ве раў, ці, ка лі хо ча-
це, роз ных спо са баў ве рыць у 
ад но і тое ж.

І са праў ды, на ша сак раль-
нае мас тац тва — прык лад 
гар ма ніч на га су іс на ван ня за-
ход ня га і ўсход ня га хры сі цян-
ства, а экс па зі цыі, што аб' яд-
ноў ва юць рэ лі гій ныя прад ме-
ты роз ных кан фе сій, яшчэ раз 
да каз ва юць па ва гу бе ла ру саў 
да ве ры, ду хоў нас ці, бос кас-
ці не за леж на ад кан фе сій най 
пры на леж нас ці. Яшчэ ад ным 
сім ва лам гар ма ніч на га, мір-
на га су іс на ван ня кан фе сій на 
Бе ла ру сі мож на лі чыць і но вы 
кан верт з мар кай, прад стаў-
ле ны Мі ніс тэр ствам су вя зі 
і ін фар ма ты за цыі. На ім — 
два аб ра зы по бач — пра-
ва слаў ны і ка та ліц кі. Сім ва-
ліч на, што пад час ад крыц ця 
вы стаў кі «Свет ня бес ны на 
зям лі» прай шла і ўра чыс тая 
цы ры мо нія га шэн ня но ва га 
кан вер та з мар кай.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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МІНСК — ВА ТЫ КАН: 
АБ РЫ СЫ ДУ ХОЎ НАС ЦІ

«Акном» у бос кае вы мя рэн не ста ла вы стаў ка ікон 
і прад ме таў лі тур гіі XVІІ—ХХІ ста год дзяў «Свет ня бес ны на зям лі»

Зям ное і ўзвышанаеЗям ное і ўзвышанае  ��
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Аў та ра мі ра бот ста лі вы клад чы кі 
фа куль тэ та эс тэ тыч на га вы ха ван ня 
Ге ор гій Лой ка (ку ра тар ства рэн ня се-
рыі парт рэ таў), Мі ка лай Анд ру ко віч, 
Але на Шле гель, Ка міль Ка мал, Ле а нід 
Го ма наў, Аляк сандр Ко ша леў, Ле а нід 
Да не лія — яны пе рад алі свае ра бо ты 
БДПУ ў дар.

— Гэ та зна мя наль ная па дзея ў 
жыц ці на ша га ўні вер сі тэ та. Сім ва ліч-
на, што га ле рэя па чы нае сваю ра бо ту 
пе рад на шым пра фе сій ным свя там — 
Днём на стаў ні ка, і ад крыц цё яе ад-
бы ва ец ца ў Год куль ту ры, — ка жа 
рэк тар пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
Аляк сандр ЖУК. — На ша кра і на мае 
ба га тую і слаў ную гіс то рыю, прад стаў-
ле ную сла ву ты мі асо ба мі. Кож на га 

з іх хва ля ва лі не толь кі ідэі гу ма ніз-
му, ду хоў най чыс ці ні і слу жэн ня сва ёй 
ра дзі ме, але і вы ха ван не, аду ка цыя 
бе ла рус ка га на ро да. Яны бы лі са-
праўд ны мі асвет ні ка мі і пе да го га мі ў 
роз ныя пе ры я ды на шай мі нуў шчы ны і 
скла лі той тры ва лы пад му рак, на якім 
і ў сён няш ні час тры ма юц ца аду ка-
цыя, на ву ка, пе да го гі ка, вы ха ван не. 
На пры кла дзе іх жыц ця фар мі ру ец-
ца све та по гляд су час най бе ла рус кай 
мо ла дзі.

Га ле рэя «Асвет ні кі зям лі бе ла рус-
кай» ста ла са стаў ной част кай экс па зі-
цыі му зея пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та.

Соф'я КІ СЯ ЛЁ ВА

�

Па дзеяПа дзея  ��

Па куль яе ка лек цыя скла да ец ца з ся мі 
тво раў, якія, вя до ма ж, ма юць пра-
мое да чы нен не да та го, ча му ў гэ тым 
уні вер сі тэ це ву чаць. Для сту дэн таў 
ад кры тая вы стаў ка ста ла чар го вым 
на па мі нам, што ў бу ду чы ні яны, як пе-
да го гі, бу дуць пе ра да ваць вы со кія ідэі 
і доб рыя па мкнен ні па доб на тым, хто ў 
бе ла рус кай гіс то рыі вя до мы як асвет-
ні к. Як Еў фра сін ня По лац кая, Мі ко ла 
Гу соў скі, Кі ры ла Ту раў скі, Фран цыск 
Ска ры на, Сы мон Буд ны, Ва сіль Ця пін-
скі, Сі мя он По лац кі. Но вая га ле рэя ад-
кры ла ся 30 ве рас ня ў бу дын ку Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га пе ду ні вер сі тэ та 
імя Мак сі ма Тан ка з ся мю парт рэ та мі 
зга да ных асоб і пад наз вай «Асвет ні кі 
зям лі бе ла рус кай».

МІ НУ ЛЫЯ АСВЕТ НІ КІ — БУ ДУ ЧЫ М
У пе да га гіч ным уні вер сі тэ це ад кры лі мас тац кую га ле рэю


